

го руководства досудебным расследованием, указывает на необходимость их уточнения в действующем УПК Украины для реагирования на потребности следственной практики с учетом многолетних практических и доктринальных наработок в этой сфере.

УДК 343

С. А. Горшенков

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ – АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

На современном этапе развития криминальный наркобизнес постоянно расширяется и оказывает серьезное влияние на политическую, экономическую и социальную сферы жизнедеятельности общества и государства.

В настоящее время в Республике Беларусь отмечается устойчивая тенденция прогрессирующего распространения наркотиков, особенно среди несовершеннолетних. За 11 месяцев 2014 года органами внутренних дел выявлено 6663 преступления в сфере незаконного оборота наркотиков (в 2013 г. – 4533; +2131 преступление), в т. ч. связанных со сбытом – 2495 (в 2013 г – 1138; +1357 преступлений); с участием несовершеннолетних совершено 409 преступлений (2013 г. – 106; +303 преступления); пресечена деятельность 44 наркопритонов; перекрыто 38 каналов поставки и транзита психоактивных веществ.

Как отмечает О.В. Сергейчик, если раньше на возможность употребления человеком наркотических веществ существенное влияние оказывало его социальное положение, то в настоящее время наркомания распространяется во всех без исключения социальных группах и слоях населения, особенно среди несовершеннолетних и в этом ее наибольшая опасность.

Уверенный рост числа совершенных преступлений требует принятия адекватных мер реагирования со стороны государства. Одной из таких мер выступает оперативно-розыскная деятельность, регламентированная законом.

В настоящее время в органах внутренних дел обязанность по выявлению преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, возлагается на подразделения по наркоконтролю и противодействию торговли людьми, которые в своей деятельности руководствуются законодательством, регулирующим вопросы борьбы с указанными выше преступлениями. Следует отметить, что разработка эффективного правового регулирования антинаркотической деятельности, наряду с оперативно-розыскной деятельностью, являются одними из действенных инструментов по противодействию наркопреступности.

Учитывая обстановку роста совершения преступлений в сфере оборота наркотиков, а также особые требования со стороны руководства страны и принятия новых правовых норм, в настоящее время возникла необходимость в проведении детального исследования оперативно-розыскных аспектов выявления лиц, занимающихся криминальным наркобизнесом. В этой связи в целях изучения рассматриваемой проблемы и разработки научно-практических рекомендаций по эффективному противодействию распространения наркомании, представляется возможным поставить на разрешение следующие задачи:

1) рассмотреть особенности правового регулирования противодействия незаконному обороту наркотиков оперативными подразделениями ОВД;

2) изучить организационно-тактические особенности деятельности оперативных подразделений ОВД по выявлению лиц, занимающихся криминальным наркобизнесом.

3) сформулировать научно-практические рекомендации по эффективному применению ОРМ, направленных на выявление и документирование преступной деятельности лиц, занимающихся криминальным наркобизнесом.

Видится, что разрешение поставленных задач и достижение цели исследования позволит внести определенный вклад в современное понимание борьбы с наркотической угрозой, а также предоставить оперативным подразделениям ОВД действенные механизмы по повышению эффективности применения отдельных ОРМ.

УДК 343.985

В. Л. Григорович

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОЛОГРАФИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И МЕТОДОВ ПРИ ОСМОТРЕ МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

Благодаря активному использованию достижений естественно-технических наук в криминалистике значительно расширяются возможности расследования преступлений и разрабатываются новые средства и методы экспертных исследований, существенно обогащается криминалистическая техника. Одним из таких средств служит голография (от греч. «holos» – весь, полный и «grapho» – пишу, рисую).

Традиционно используемые методы криминалистической фотографии позволяют получать высококачественные черно-белые и цветные изображения. Эти методы основаны на получении и обработке двумерных (плоскостных) изображений, информативность которых не всегда достаточна для точного отображения всех внешних признаков объемных объектов. Плоское изображение, полученное в результате фотосъемки, представляет собой центральную